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COMITÉ LOCAL NATURENVILLE
LILLE-HELLEMMES-LOMME

COMPTE-RENDU DE RÉUNION

4 décembre 2007 – 15h-17h30 - MRES



Comité local Naturenville Lille-Hellemmes-Lomme
Mardi 4 décembre 2007- MRES

Présents :

Jérôme Baveux (Fédération Nord Nature), Aymeric Blanchet (APPA), Hélène Chanson (GIFAE), 
Claude  Desmalades  (Triangle  des  Rouges  Barres),  Marjorie  Duchene  (Nord  Nature  Chico 
Mendès),  Charlotte Foubert  (Ville de Lille,  Direction parcs et  jardins),  Thierry Ghettem (GON), 
Françoise Giroux (EDA), Emmanuelle Latouche (MRES), Marie Lévêque (MRES), Jean-Baptiste 
Loosvelt (Ville de Lomme, ferme pédagogique), Jean-Marc Parry (PPJég), Jean-Marie Regnault 
(Les Amis de la Nature), Sandrine Varlet (NaturaRoubaix), Anne Violet (Ville de Lomme, direction 
Agenda 21)

Excusés : 

Ari  Brodach  (Ville  de  Lille,  Direction  développement  durable),  Arianne  Capon  (Ville  de  Lille, 
adjointe éducation), Muriel Clerbout (Ville de Lomme, adjointe espaces verts), Thierry Depoortere 
(Ville  de  Lille,  enseignant  détaché),  Marjorie  Favier  (Ville  de  Lille,  Direction  développement 
durable), Maud Nicolle (Ferme Marcel Dhénin), Annie Peres (Ville de Lille, Direction éducation), 
Éric Quiquet (Ville de Lille, adjoint environnement et espaces verts), Cécile Schleuniger (Ville de 
Lille, Direction parcs et jardins)

Ordre du jour validé en début de séance :

Ordre du jour un peu différent de d'habitude... classement en fonction des différents publics cibles

Retours sur l'année 2007 et vers 2008 (orientations, cadrage général, équilibre des missions) :
✗ Du côté des porteurs de projets... « entre nous »
✗ Du côté grand public
✗ Du côté des publics relais
✗ Points divers
✗ Temps libre pour échanges d'information

Prochain Comité :

Pas de date prise... à prévoir au printemps 2008
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I – DU CÔTÉ DES PORTEURS DE PROJET... «ENTRE NOUS»

1- Projets parrainés

Contrairement à ce qui était indiqué dans l'invitation, il n'y a pas d'étude de demande de parrainage, le porteur 
de projet ne pouvant être présent à la réunion.

✗ Suivi : zoom sur le Triangle des Rouges Barres

Petit retour en arrière : en 2005-2006, différentes journées d'échanges Naturenville ont eu lieu, en 
salle et sur le terrain, pour réfléchir ensemble à la revalorisation écologique du site, à l'ouverture 
au public et au programme d'animations associé. Un pré-plan de gestion avait alors été élaboré 
par Y.Tison de la Ville de Lille et B.Lemaire du Conseil général 59 ; par contre, le travail de l'aspect 
pédagogique (en terme d'aménagements, cheminement, programme d'animations...) n'avait pas 
pu se faire du fait de l'impossibilité de retourner sur le terrain (avril 2006) pour cause de travaux 
(clôture installée mais pas la passerelle...), ce qui avait engendré une certaine frustration parmi 
nous  !  Le  dossier  a  ainsi  été  suspendu  jusqu'en  2007  :  reprogrammation  d'une  journée 
d'échanges (sur le terrain et en salle) en avril... mais très faible mobilisation associative ; ouverture 
officielle en juin à l'occasion de la Fête des jardins (avec inauguration et visites) ; avancées dans 
la gestion du site (mise en place du cheminement,  d'un balisage temporaire,  installations des 
tables sur l'aire d'accueil, animaux en pâture...) ; série d'animations pendant l'été et cet automne 
(qui seront reproduites en 2008) vers le grand public et les enfants, par Mr Desmalades, les Amis 
de la Nature et Nord Nature Chico Mendès (leurs retours : à chaque fois surprise de trouver un tel 
espace au coeur de la métropole, sentiment de havre de paix...). Il reste donc des choses à faire 
en terme de gestion du site (inventaires, mise en place de la signalétique définitive...) et surtout 
concernant l'aspect pédagogique !
Avis demandé aujourd'hui au Comité quant aux perspectives de travail 2008.

 OK pour une relance de la dynamique, en terme de gestion écologique, avec la mise en 
place  d'un  Comité  de  gestion,  et  d'un  programme  d'animations  sur  l'année. 
Programmation nécessaire pour ce faire d'une réunion en 2008 sur le terrain et en salle. 
Et ne pas oublier de réintégrer la Ville de Marcq-en-Baroeul dans la dynamique...

Document distribué en réunion : réflexion ouverte sur les Rouges Barres par Jean-Marc Parry

✗ Vers une évaluation des projets

Parallèlement  à  une  réflexion  qu'il  faudra  lancer  sur  l'évaluation  des  projets  du  réseau,  une 
procédure de suivi et d'évaluation des projets labellisés a été demandée par le Comité de pilotage 
régional,  nécessaire  selon  lui  pour  éviter  toute  dérive  et  gage  de  qualité  du  dispositif.  Cette 
évaluation, qui ne doit pas représenter une charge de travail trop lourde, devra se faire dans une 
démarche de progrès,  sur  le base d'échanges avec le porteur  et  sur  son auto-évaluation.  La 
reconduction du label sera également l'occasion de signer formellement une convention tripartite. 
Les projets lillois concernés : « Aventures lilloises pour bêtes et gens » de la ferme MDhénin, le 
parc du Couvent des Dominicains, les JONc, la Réserve Naturelle du vieux Lille de PPjég, « L'Air 
dans tous ses états » de l'APPA, « Lille aux oiseaux » du GON, « Les Pierres vous racontent » du 
Musée  d'Histoire  Naturelle.  La  procédure  prévue  :  un  suivi  annuel  et  une  évaluation  pour  la 
reconduction du label tous les 3 ans par les Comités régionaux.

 Planification de visites sur l'année 2008. A voir comme une occasion de faire le point 
sur  les  projets,  de  voir  leur  démarche  de  progrès,  de  « rafraîchir »  le  label  et  de 
communiquer vers le grand public. 

Document distribué en réunion : modèle de la convention tripartite
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2- Communication

✗ Après « Lille aux oiseaux »...

La brochure « Lille aux oiseaux » du GON a donc été rééditée fin 2007 à 10000 exemplaires, 
après un travail de réactualisation entre le GON, la MRES et la Ville de Lille. 
La question aujourd'hui : lance-t-on, comme décidé lors de précédents Comités locaux, d'autres 
brochures thématiques ? Et si oui sur quels thèmes ? Quelques premières pistes : soit comme 
déjà évoqué sur la faune et flore nocturne, soit en lien avec le nouveau thème fédérateur... Enfin, 
la Ville de Lille a également décidé de rééditer la brochure « La biodiversité à Lille ».
Sachant que le temps de travail pour la « simple » réactualisation de « Lille aux oiseaux » a été 
assez important, le Comité décide de partir sur une réédition du livret sur la biodiversité. L'objectif : 
un outil  pratique pour les habitants les renseignant sur la faune et la flore lilloises (mais sans 
forcément  d'identification  détaillée  des  espèces)  et  sur  les  actions  qu'ils  peuvent  faire  pour 
protéger la biodiversité. Différents éléments sont à revoir selon le Comité, notamment le problème 
des illustrations ! NaturaRoubaix souligne son intérêt pour y participer... ce qui pose le problème 
du travail en « intercommunalité » surtout cette année d'élections... Autre idée soulevée : pourquoi 
ne pas faire des fiches mensuelles thématiques, regroupées en fin d'année dans un livret ?

 OK pour la réédition et  le remusclage du livret  sur la biodiversité à Lille.  Réunion 
spécifique à programmer début 2008. Penser à faire la déclaration ISBN.

Documents distribués en réunion : livrets « Lille aux oiseaux » et « La biodiversité à Lille »

✗ Point d'infos « Lien Nature »

Il n'y a pas encore eu de numéro en 2007 (...!) ; le prochain et unique pour cette année sort mi-
décembre. Le comité de rédaction, pour rappel ouvert à tous, s'est réuni le 27/11/07 et a entre 
autre travaillé sur un petit changement du rubriquage :
✗ L'édito
✗ Tous ensemble... l'actualité du réseau -> infos sur les actualités communes du réseau  (comité 

local, temps fédérateurs type Fête des Jardins, année thématique, projets communs...)
✗ Du côté des acteurs -> l'actualité des structures (assos, villes...), leurs projets plus individuels 

(possibilité d'inter-acteurs mais pas au niveau du réseau entier), les nouveaux parrainages...
✗ Échos du réseau régional Naturenville -> infos sur NaturaRoubaix, projets régionaux, Comités..
✗ A suivre -> lancement d'une problématique invitant à la réflexion
✗ A savoir -> dates de manifestations à venir, ouvrages intéressants, infos pratiques...

3- Échanges et qualification des acteurs

C'est  un des axes importants  à  développer  en 2008 !  Fort  intérêt  pour  tous à échanger  nos 
savoirs, savoir-faire, compétences et besoin de qualification, de professionnalisation. Pour rappel, 
voici ce qui a déjà été fait au sein du réseau : 
✗ des  journées  d'échanges  formelles  (ex.  au  Couvent  des  Dominicains)  et  thématiques  (ex. 

Rouges Barres) ; il avait d'ailleurs été décidé par le Comité en 2005 d'organiser une journée 
formelle tous les 2 ans et des journées ou ½ journées thématiques régulières pour travailler sur 
des cas concrets (sorties terrains, formations...). En 2007, 2-3 temps d'échanges étaient prévus 
(récupération de l'eau de pluie, l'abeille au service du goût, une mare dans son jardin) mais 
n'ont pu au final se réaliser.

✗ un guide sur les dispositifs d'aide accessibles aux porteurs de projets Naturenville en 2005.
Aujourd'hui, demande d'avis au Comité sur les besoins ressentis...

  Prévoir  une  évaluation  du  guide  sur  les  financements,  avant  de  penser  à  son 
éventuelle réactualisation. Lien plus fort à faire avec les formations existantes des PEC. 
Relais plus actif des informations. Veille plus importante de la part de chacun sur ce qui 
se fait ailleurs en France et reprogrammation du voyage d'étude en 2009 ou fin 2008.

Document distribué en réunion : le guide sur les financements
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4- Attentes du réseau pour le prochain mandat

2008 ou jamais ! Il faut se saisir de la question de la nature en ville de demain mais aussi des 
synergies entre associations et municipalité, et faire des propositions. Quels sont nos soucis au 
quotidien, nos volontés de demain, nos attentes majeures... : travail sur les usages des espaces 
verts en ville, comment se partage-t-on ces espaces avec les employés municipaux (-> plus de 
transversalité  nécessaire  entre  les  services  de  la  ville,  car  risque  de  fragmentation  des 
compétences), davantage de reconnaissance, lien avec le Conseil Municipal des enfants...
Quelques remarques :  il  est  peut-être dommage que nos échanges n'aboutissent  pas  sur  un 
document pour une vision extérieure ; il faudrait se renseigner sur ce qui se fait ailleurs, dans 
d'autres villes ; la contribution écrite doit à la fois intégrer une approche sur la politique de la ville 
et mais aussi le développement du projet des associations.

 Le Comité valide l'idée d'une contribution du réseau Naturenville dans la politique de 
la Ville sur l'environnement et le développement durable pour le prochain mandat. Pour 
l'agrémenter, chacun se renseigne sur un exemple de politique municipale. Organisation 
d'une réunion spécifique en février avec les différents candidats intéressés et remise à 
cette occasion de notre contribution écrite pour le prochain mandat.

II – DU CÔTÉ GRAND PUBLIC

1- Les grands événements

✗ Bilan de la Fête des Jardins et perspectives 2008

Une réunion bilan ayant déjà eu lieu en juillet avec envoi d'un compte-rendu, il n'est pas lieu de 
revenir sur la fête dans ses détails. Globalement, on peut dire que cette deuxième édition a été 
plutôt une réussite : soleil inespéré, forte mobilisation du réseau, fréquentation estimée à environ 
8000 personnes sur le week-end... 3 grands axes : un village associatif interactif au parc de la 
Citadelle, le coeur de fête, avec spectacles, animations..., des animations dans les autres jardins 
et des rallyes nature/parcours découverte. Pour les perspectives 2008 (dates de « Rendez-vous 
aux jardins » les 31 mai et 1er juin sur le thème du voyage des plantes) : 
✗ problème des élections  municipales  :  l'engagement  financier  (30000€)  devrait  être  voté  en 

décembre... donc c'est davantage un problème « politique » qui peut se poser, notamment pour 
l'implication des autres services de la ville (obligatoire pour limiter le temps de travail important 
passé par Charlotte Foubert et Marie Lévêque !!)

✗ concernant le lieu de la fête, 2 perspectives avaient été évoquées lors du bilan : soit rester à 
chaque prochaine édition au parc de la Citadelle, car globalement c'est un site qui « marche », 
soit continuer à « tourner » de site en site, et dans ce cas le pressenti pour 2008 serait le parc 
Matisse. C'est cette option qui semble être favorisée par le Ville (mais ce qui pose la question 
du « décideur » : uniquement la Ville ou de manière plus concertée l'ensemble des acteurs ?)

✗ ce qui est sûr pour l'instant c'est qu'il y aura bien une fête avec des animations/visites dans les 
jardins, des rallyes et un spectacle au parc Matisse. A voir pour un coeur de fête et un village 
associatif de même ampleur qu'en 2007...?

 Validation par le Comité du principe d'une nouvelle Fête des Jardins, grand moment 
fédérateur et de convivialité pour le réseau ! A conforter l'implication de tous dans les 
différentes décisions...
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✗ Retours sur le temps fort « Tous à l'eau » et choix du nouveau thème fédérateur 2008

L'eau était donc le thème fédérateur du réseau en 2007. En plus de tous les projets proposés, 
quelques temps forts ont marqué cette année : 
✗ la coloration de la Fête des jardins, 
✗ l'exposition « Autour des mares » (proposée par Nord Nature Chico Mendès et complétée par 

PPJég, le groupe Mares, la Fédération Nord Nature, le GON, la Ville de Lille, sur presque 1 
mois en septembre, sous forme de 2 volets : en salle à la MRES et sur le terrain ; quasiment 
tous les créneaux d'animations scolaires/périscolaires ont été réservés !!) 

✗ et la ½ journée d'échanges sur la récupération de l'eau de pluie (sur Roubaix et Lille) qui n'a pu 
malheureusement se faire au dernier moment...

Le Comité doit choisir le nouveau thème pour 2008. Quelques propositions : l'arbre, le climat, la 
biodiversité, nature et développement durable... À savoir également que le thème de Rendez-vous 
aux jardins est « le voyage des plantes ».

  Nouveau  thème  fédérateur  pour  2008  :  « Le  voyage  des  plantes ».  Une  réunion 
spécifique sera organisée en début d'année.

✗ Annualisation du temps fort abeilles
En 2006, dans le cadre de l'année des insectes, un temps fort sur les abeilles avait été organisé 
pendant  une  grande  quinzaine  avec  animations  scolaires  et  grand  public,  exposition,  sorties 
nature, conférence-débat... Cette programmation avait plutôt bien fonctionné ! En 2007, un temps 
de communication en juillet a eu lieu lors de la première récolte des ruches de l'Opéra et du jardin 
des plantes. Il avait aussi été prévu de faire comme en 2006 un temps fort en septembre/octobre 
mais finalement annulé du fait du chevauchement avec l'exposition sur les mares.
La question posée aujourd'hui au Comité : est-ce que l'on décide d'annualiser ce moment, et si oui 
à quelle période (printemps, septembre ?)

 Le Comité valide l'annualisation du temps fort abeille, avec quelques remarques quant 
au fond du dossier : appropriation politique, problème du budget, quel porteur ? Attention 
à ce que l'événement ne soit pas centralisé sur l'UNAF, mais bien sur le réseau ! (->ne pas 
être instrumentalisé si l'on continue). Pas de décision définitive pour la période adéquate.

✗ Autres événements éventuels

Pas  d'autres  événements  auxquels  pourrait  se  rattacher  le  réseau.  L'APPA  organise  une 
conférence le 18 janvier 2008 à la mairie de Lille sur télédétection et pollution atmosphérique. Une 
réflexion qui pourrait intéresser le réseau à l'avenir, sur le thème télédétection et nature...

2- Communication

✗ Vers une meilleure communication du livret d'activités

Point très rapidement abordé par manque de temps... donc reporté ! A noter quelques idées : il 
faut absolument que le livret soit sur le site des municipalités associées : Lille, Lomme, Hellemmes 
et Roubaix ; le service communication de LMCU serait certainement intéressé pour l'avoir en PDF.

✗ Redynamisation de l'appel à projets

Sous quelle forme ? vers qui ? quelle périodicité ? ...
Point très rapidement abordé par manque de temps... donc reporté ! Mais quelques remarques 
soulevées : le changement d'allure de l'appel à projet n'est pas forcément le plus important... il faut 
davantage se poser la question de son intérêt (pas d'aide financière par exemple), et de notre 
présence au côté du porteur (-> à quoi ça sert  ?) Pourquoi par exemple ne pas créer un site 
internet, indépendant du porteur, pour renforcer la lisibilité des actions (-> valorisation pour les 
porteurs de projets), avec un mini moteur de recherche pour le grand public (« vous cherchez une 
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animation, rentrez vos critères ») ; cela permettrait également d'aller vers de nouveaux porteurs 
éventuels.
Document distribué en réunion : l'appel à projet

✗ Organisation d'un temps médiatique
Il avait été décidé au Comité local de fin 2005 de faire chaque année un temps médiatique, au 
Club de la presse,  pour  présenter  le bilan NaturaLille de l'année écoulée,  les orientations de 
l'année suivante et pour lancer l'appel à nouveaux projets. Ce qui n'a jamais était mis en place 
formellement... sauf à la conférence de presse en 2006 pour l'inauguration de l'exposition insectes 
où avaient été présentés le dispositif en quelques mots, le pôle lillois avec le livret et l'appel à 
projet, et les temps forts 2006 (le problème : bons retours de la presse, mais principalement sur 
l'exposition...). La question aujourd'hui : est-ce que nous poursuivons cette idée ? (si oui d'ici la fin 
2007  ou  début  2008)  ;  sous  quelle  forme  ?  (au  Club  de  la  presse  ou  lors  d'une  occasion 
particulière) ; présence d'élus « obligatoire » ?

 Il  faut continuer à prévoir des temps médiatiques, où l'on rappelle les objectifs du 
réseau..., mais sans se formaliser sur une date précise (davantage à l'occasion de temps 
forts comme en 2006).

III – DU CÔTÉ DES PUBLICS RELAIS

1- Naturenville et le monde éducatif

✗ Sortie de la plaquette « Des animations pédagogiques pour une ville plus nature » 

Après une longue attente liée à la mise en route, réflexion, conception..., la plaquette d'activités 
Naturenville spéciale scolaires-périscolaires est enfin sortie ! Merci à tous pour la richesse des 
projets, et aux membres du « comité de pilotage », spécialement  A.Liégois de Chico-Mendès pour 
ses précieux conseils et ses relectures ! Ce livret regroupe ainsi près de 40 animations proposées 
par le réseau sur la nature, l'environnement ou le développement durable, réalisables dans les 
structures ou sur des sites nature de la métropole, à destination principalement des enseignants 
et responsables de structures d'accueil d'enfants, pour abonder leurs projets pédagogiques. 3000 
exemplaires ont été édités pour la période septembre 2007/septembre 2008... alors ne pas hésiter 
à le diffuser ! Il faudrait également prévoir un système de suivi et d'évaluation.
Document distribué en réunion : le plaquette

✗ Réflexion sur le développement du lien vers les écoles

Depuis  quelques  années,  le  réseau  Naturenville,  et  en  particulier  le  pôle  lillois,  s'attache  à 
développer ses liens vers le monde éducatif. Plusieurs objectifs et actions ont été ciblés par les 
différents Comités, le livret pédagogique cité précédemment étant un des exemples majeurs !
La question posée au Comité :  quelles actions et objectifs pour 2008 ? L'offre associative est 
importante, et il faut valoriser les spécificités de chacun. Mais comment doit-on se positionner vers 
l'extérieur, notamment vers l'Éducation Nationale ? Car il faudrait une réelle prise en compte au 
niveau central de l'offre associative d'animations scolaires, comme c'est le cas sur Roubaix, en 
intéressant par exemple les conseillers pédagogiques..

 Pour 2008, travail à faire pour avoir une offre claire vers l'Éducation Nationale, en lien 
notamment  avec  NaturaRoubaix  du  fait  de  son  expérience  significative,  mais  aussi 
d'autres acteurs : Conseil municipal des enfants sur l'éducation à l'environnement et au 
développement durable, service éducation de la Ville de Lille...
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2- Naturenville et le CUCS Lille sud

Depuis 2007, la MRES s'est engagée en politique de la ville, dans le cadre du Contrat Urbain de 
Cohésion Sociale, et ce de façon expérimentale sur le quartier de Lille sud. L'objectif : développer 
dans ses domaines de compétences, des outils et actions au profit du quartier, en accompagnant 
les acteurs locaux pour la mise en place d'actions de sensibilisation sur la nature, l'environnement, 
la citoyenneté... L'année 2007 aura surtout été une période de prise de contact avec les différents 
partenaires, de mise en place d'un programme d'animations « nature et citoyenneté » pour les 
enfants du quartier, principalement avec le centre social de l'Arbrisseau via les Opérations d'été et 
d'automne... Le projet doit se poursuivre en 2008, notamment par un partenariat renforcé avec la 
bibliothèque de quartier (mise en place d'un mini-PEC, d'un mini-FROP, présentation d'expositions 
et d'animations...), l'organisation d'un temps fort sur la lutte contre les discriminations, la création 
d'une malle pédagogique sur le développement durable pour les publics en difficultés...

  Les porteurs de projets sont plus que les bienvenus pour intégrer la démarche... donc 
ne  pas  hésiter  à  nous  faire  part  des  éventuelles  propositions  d'animations  dans  les 
structures ou sur le terrain, d'expositions...

IV – POINTS DIVERS

1- Le Comité de gestion de la Citadelle

Par manque de temps, point reporté au prochain Comité.

2- Point d'information NaturaRoubaix

Quelques  changements  dans  le  dispositif  :  normalement  à  partir  de  janvier  au  février  2008, 
transfert de NaturaRoubaix et du PEC de la Ferme aux Loisirs à la Maison des Associations de 
Roubaix, ce qui permettra d'élargir la mission, de développer les projets avec d'autres porteurs 
associatifs...  Mais pas de création d'une association « NaturaRoubaix » comme il  en avait  été 
question !

3- Prochaine commission extra-municipale Environnement/DDurable

A noter la prochaine commission extra-municipale : mercredi 12 décembre de 18h30 à 20h30 à la 
mairie  de  Lille.  A l'ordre  du  jour  :  appel  à  projet  développement  durable  et  perspectives  de 
l'Agenda 21 lillois / semaine du développement durable 2008.
Ndlr : un des points à retenir : lancement d'un appel à projet vers les différents acteurs dans le  
cadre de la Campagne « Agir ensemble pour une ville durable et solidaire » (réponse attendue 
pour  fin  janvier)  et  valorisation  des  projets  lors  de  la  Semaine  du  développement  durable.  
Compte-rendu de la réunion à disposition dès réception.

– Tous les documents distribués ou diffusés en séance sont disponibles sur demande  -
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